Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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Osnovna raven

MATEMATIKA

|zpitna pola 1

Sobota, 4. junij 2016 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Zepno racunalo in geometrijsko orodje
(Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo).
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro
vpiite tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 12 kratkih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo todk
navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
RiSete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Stran 16 je rezervna; uporabite jo le, ¢e vam zmanjka prostora. Jasno oznacite,
katere naloge ste reSevali na tej strani. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne
upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznatite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 rezervno.
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V sivo polje ne pisite.
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Formule
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a"+b" =(a +b)(a”‘1 —a"?b+a"3p? — .+ PP —ab"? +b”’1), ¢e je n liho naravno $tevilo
a'-b" = (a —b)(a""1 +a"2b+a"3b? ...+ a®b" 3 + ab" 2 +b""1), Ceje neN

Evklidov in viinski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b% =cb,, Vv’ = a,b,

c

Polmera trikotniku oértanega in vértanega kroga: R =4b¢ ,-S _atbtc

45" S - 2
Kotne funkcije polovic":nih kotov:

sm—: 1-cosx COSx /1+003x tan _sinx
“1+cosx

AdICIJSkI |zrek.
sin(x + y) =sinxCoS y + cosxsin y

cos(x+y) =CO0SxCOSy—sinxsiny

tanx+tany

tan(x + —_—

(x y) 1-tanxtany
Faktorizacija:
sinx +siny = 2sin 2ycos 2y, sinx—siny:ZCosHTysin%
cos;c+c:03y:2003x;ycosx;y, COSx—COSy=—2Sinx;ySinx;y

sin(xx
tanx = tany = ﬁ
Razélenitev produkta kotnih funkcij:
sinxsiny = ——[cos x+y)-cos(x-y)]
COSXCOS y = %[cos(x+ y)+cos(x-y)]
sinxcos y = %[sin(x+ y)+sin(x-y)]
axy +by, —c

Razdalja todke T (x,,,) od premice ax+by—c=0: d(Ty,p) =

NJa? +b?

Plogina trikotnika z oglid¢i A4(x;,y,), B(x,5,). C(x3,53):
2| x)(vs = J’1)_(x3—x1)(y2—y1)|

Elipsa: ¢ = a? —b2, ¢ :2, a>bh

Hiperbola: ¢? = a® + b2, ¢ = 2 a je realna polos

Parabola: y2 =2px, gorisCe G(%,Oj

Kompozitum funkcij: (go f)(x) =g (f(x))

Bernoullijeva formula: P(n, p,k) = (Z )pk (a-py™

Integral: J' dx larctan§+c

2 +ad® a

L |
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1.

M 161401110 4

i ]

Za poljubni naravni $tevili m in n oznagimo z D(m, n) najvedji skupni delitelj teh dveh $tevil in z
v(m, n) njun najmanj$i skupini ve¢kratnik.

1.1. Razcepite Stevila 45, 48 in 60 na prafaktorje.

(2)
_ (D(45,48) D(11, 23)
1.2.  Izradunajte D(@8.60)  o(d, 10) -v(5, 20).
(6)
(8 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Premica p na sliki poteka skozi to¢ki A in B.

ZapiSite enacbo premice v katerikoli izmed znanih oblik. IzraCunajte velikost ostrega kota, ki ga
premica dolo¢a z abscisno osjo. Rezultat zaokrozite na stotinko stopinje.

(6 tock)
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3. Najbosta o in b poljubni realni Stevili, a >0 in b= 0. Vsak izraz v levem stolpcu preglednice je
enak enemu izrazu v desnem stolpcu. Izrazi v desnem stolpcu so oznaceni s &rkami od A do L.

V preglednico v za to namenjen prostor vpiSite ¢rko izraza, ki je enak izrazu v levem stolpcu
preglednice (prva vrstica je ze pravilno izpolnjena).

0
a

L

(ab? )2

(a+b2>2

(abz) : (ab)3

o ¥ab

\/;2

| ]

M1 6 1 4 01 1 1 0 6

g
i
‘a
2
D
S
o

(A) ab* g
(2]

(B) b >

(C) lol

(D) a?v*

(E) a %"

5 1
(F) abb°

(G) a® + 2ab® +b*
(H) Yae®
(1) a® +0*
(J) a3’
(K) —1
(L) 1
(5 tock)
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Med Stevili 7 in 448 vrinite pet Stevil tako, da dobimo
a) prvih 7 €lenov aritmetiCnega zaporedija,
b) prvih 7 €lenov naras€ajoCega geometrijskega zaporedja.

Izraunaijte diferenco d in kvocient ¢ ter zapiSite vrinjene ¢lene obeh zaporedij.

7/16 I

(6 tock)
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5. Dologite realni Stevili z in y tako, da velja enakost (2 +iz)-(5+i) =14 +iy .

=

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.
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6. Na sliki je graf polinoma p(z) tretje stopnje, ki ima ni¢le z, =-2, 2z, =—11in z; =1.

Y

V sivo polje ne pisite.

6.1. Odgovorite na spodnja vprasanja:

Ali je vodilni koeficient polinoma p(z) pozitiven ali negativen?

Ali je prosti ¢len polinoma p(z) pozitiven ali negativen?

Koliko realnih resitev ima enadba p(z) =07

Zapisite ostanek pri deljenju polinoma p(z) s polinomom ¢(z) = z? —1.

(4)

6.2. Zapiite predpis polinoma p, e njegov graf seka ordinatno os v to¢ki 7'(0, 3).

(4)
(8 tock)
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7. Vtrapezu ABCD meristranica a =|AB|=9 cm, ¢=|CD| =4 cm, d =|AD| =6 cm in kot
a=60°.
7.1. Konstruirajte trapez ABCD . Skozi ogli§€e D nariSite vzporednico p k stranici b = BC .
Premica p seka stranico o v to¢ki E . Zapisite delilno razmerje |AE|:|EBI .

(3)

7.2. lzraCunajte obseg in plos&ino trapeza ABCD . Rezultata naj bosta to¢na.

(%)
(8 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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‘l”l” 11/16 I

Zemlji$&e s plos&ino 405 m? ima obliko pravokotnika. Za njegovo ograditev bi potrebovali 81 m
ograje. IzraCunajte dolzino in Sirino zemljiS&a.

M1 6 14011111

(6 tock)
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9. Dani sta paraboli z enacébama y = 2°> —z—2 in y = 22.

9.1. Paraboli se sekata v to¢ki P . IzraCunajte koordinati tocke P.

9.2. ZapiSite enacbi tangent na paraboli v njunem preseciS&u.

9.3. lzraCunajte kot med parabolama.

=

(2)
(3)

(2)
(7 tock)

V sivo polje ne pisite.
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_f;’: 10. Vrazredu z 28 ucenci je 12 deklet in 16 fantov. Trem fantom je ime Anze.

>N

=3 10.1. Ugitelj bo za sprasevanje naklju¢no izbral enega od u€encev (dekle ali fanta) tega razreda.
P IzraCunajte verjetnost dogodka A, da bo nakljuéno vpraSanemu ime Anze.

()

= (1)
o 10.2. Ugitelj bo za spraSevanje naklju¢no izbral dva od fantov tega razreda. I1zraunajte

_g verjetnost dogodka B, da bo natanko enemu ime Anze.

("2}

> (3)

10.3. Uditelj bo za sprasevanje nakljuéno izbral tri u¢ence tega razreda. IzraCunajte verjetnost
dogodka C', da bosta v naklju¢no izbrani trojki zastopana oba spola.

(4)
(8 tock)
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11. Dana je funkcija f s predpisom f(:c)—{

11.1. V spodniji koordinatni sistem nariSite graf funkcije f za ¢ =1.V katerih tockah je funkcija

M 16 14011114

> +c¢; >0
2r+2: <0

zvezna?

Ya

. Dolocite vrednost konstante ¢ tako, da bo funkcija f zvezna zavsak z € R.

=

V sivo polje ne pisite.

(4)

(1)
(5 tock)
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12. Na sliki je enakostranicni trikotnik ABC' s stranico a =2 cm. Vsaka od kroznic poteka skozi dve
oglis¢i trikotnika in ima srediS€e v tretiem ogliS¢u. Kroznici omejujeta kroga K, in K, . IzraCunajte
plod&ino preseka K, N K, .

C

/\
\/

V sivo polje ne pisite.

(7 tock)
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REZERVA STRAN

=

V sivo polje ne pisite.



